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Tanskan hallitukselle 

Kirjallinen kysymys 
Nord Stream 2 -kaasuputkihankkeesta 
Ruotsin ja Tanskan hallitusten ministerit Ibrahim Baylan ja Lars Christian Lilleholt lä-

hettivät 25. tammikuuta EU:n komissiolle Nord Stream 2 -kaasuputkihanketta kos-

kevan selkeäsanaisen kirjeen. 

 

Kirje osoitettiin komissaareille Maroš Šefčovič ja Miguel Arias Cañete.  

Kirje vastaa täysin Pohjoismaiden neuvoston jäsenten ja muun muassa konservatiivi-

sen ryhmän esittämiä toiveita ja siitä ilmenee asian selvä pohjoismainen ulottuvuus. 

 

Maaliskuussa saadussa vastauskirjeessä komissaarit tuovat hyvin selkeästi esiin seu-

raavaa: 

”The Commission has stated publicly on several occasions that the Nord Stream 2 

project is not in line with the policy objectives of the Energy Union as it will not give 

access to a new supply source, it could allow a single supplier to further strengthen its 

position on the European Union gas market and it could lead to a concentration of 

supply routes. In this context, the Commission will also continue supporting the 

transit of Russian gas through Ukraine.” 

Myös komissio ilmoitti 9. kesäkuuta käynnistävänsä neuvottelut Venäjän viranomais-

ten kanssa: 

”The Commission considers that the Nord Stream 2 project does not contribute to 

the Energy Union objectives of giving access to new supply sources, routes or suppli-

ers and that it could allow a single supplier to further strengthen its position on the 

European Union gas market and lead to a further concentration of supply routes. 

There is existing, well-functioning gas transportation infrastructure in place to ensure 

Europe's energy supply. Building Nord Stream 2, would, at the same time, endanger 

existing transport routes, notably via Ukraine. 

 

While any on-shore pipeline to transport the gas coming through Nord Stream 2 in 

Europe would have to be in full compliance with the EU energy rules under the so-

called Third Internal Energy Market legislative package, the off-shore section of the 

pipeline is in a specific situation given that part of it, including its only entry point lies 

outside the EU jurisdiction. Therefore the Commission asks the Council of Ministers 

for a mandate to negotiate a special legal framework, which would take into account 
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fundamental principles stemming from international and EU energy law.” 

 

Esitänkin Tanskan hallitukselle seuraavat kysymykset: 

 Miten komission viimeisintä 9. kesäkuuta ilmaistua kantaa aiotaan seurata 

niin, että muilta EU:n jäsenvaltioilta saadaan lisätukea sille näkemykselle, jo-

ka yhdessä Ruotsin kanssa julkistettiin 25. tammikuuta? 

 Voidaanko asiassa ryhtyä muihin toimenpiteisiin? 

 Voidaanko Pohjoismaiden neuvosto osallistaa tähän jollain tavoin? 

 

Tukholmassa 12. kesäkuuta 2017 

Hans Wallmark (M)  

 


